

精神生活共同富裕表征指标体系研究

刘广明, 韩雨桐

河南工业大学 马克思主义学院, 河南 郑州 450001

摘要: 围绕精神生活共同富裕的主体状态、发展动态和内容特征三大核心要素, 阐述精神生活共同富裕在高境界的精神追求、全面协调的精神生活、深刻性的价值判断等方面体现的质的有效提升, 构建涵盖主体精神生活状态、精神生活发展状态、主体精神价值评判3个一级指标、7个二级指标在内的量的合理增长指标体系。以精神生活共同富裕质的有效提升内涵规定为根本方向和基本遵循, 结合量的合理增长分析框架, 以此深刻剖析其现实困境、探寻科学合理的实践路径, 促进全体人民精神生活共同富裕到2035年取得更为明显的实质性进展, 具有十分重要的理论和实践意义。

关键词: 精神生活; 共同富裕; 高质量发展; 指标体系

中图分类号: D616 **文献标识码:** A **DOI:** 10.12186/2025.02.006

文章编号: 2096-9864(2025)02-0040-10

2020年, 我国脱贫攻坚战取得了全面胜利, 彻底消除了绝对贫困和区域性整体贫困。人民物质生活的基本满足, 推动人民美好生活需要实现了从量到质的历史性跨越, 精神生活共同富裕的重要性日益凸显。质的有效提升与量的合理增长构成了精神生活共同富裕的“双轮驱动”, 质的有效提升为量的合理增长提供方向指引, 确保了人民精神生活共同富裕进程始终沿着正确轨道稳步前进; 量的合理增长为质的有效提升奠定现实基础, 为促进人民精神生活共同富裕提供了丰富的现实资源和经验积累, 二者相辅相成、相互促进。因此, 系统理解和准确评判精神生活共同富裕及其实现程度, 应以科学界定质的有效提升的内涵为基础, 构建一个既具有代表性又具有可操作性的原则性量化指标体系来引领其合理增长, 为实现共同

富裕提供理论和实践指引, 助力中国式现代化的实现。

一、精神生活共同富裕表征指标体系构建的前期探索与理论思路

1. 精神生活共同富裕表征指标体系的理论与实践探索

中国式现代化坚持物质文明与精神文明协调发展, 将丰富人民精神世界作为本质要求之一。学术界积极回应重大时代课题, 对精神生活共同富裕指标体系展开了初步探索。时文龙等^[1]基于精神生活共同富裕的实质内涵, 构建了涵盖物质生活层面、公共文化层面和精神生活层面三个维度, 包含生产发展、生活富裕、生态良好, 设施型文化、产品型文化、活动型文化, 以及精神发展安全感、精神享受获得感、精神交

收稿日期: 2024-09-24

基金项目: 国家社科基金后期资助项目(22FKSB035)

作者简介: 刘广明(1965—), 男, 山东省临清市人, 河南工业大学教授, 硕士生导师, 主要研究方向: 马克思主义中国化; 韩雨桐(2000—), 女, 河南省安阳市人, 河南工业大学硕士研究生, 主要研究方向: 马克思主义中国化。

往幸福感9个一级指标在内全面且细致的指标体系。张仙凤^[2]以“民生三感”作为精神生活共同富裕的重要维度,并对其进行了指标划分,以此构建了包括3个一级指标、11个二级指标和40个三级指标在内的全方位评估框架。廖小琴^[3]从条件、过程和结果三大维度出发,提出了涵盖精神生活条件、环境、资源、需要、能力和精神状态、境界、感受8个一级指标的指标体系构建思路,但未设计具体指标。

在实践探索层面,浙江省作为共同富裕高质量发展示范区,率先在精神生活共同富裕领域迈出了重要步伐。浙江省于2021年发布《县域精神富有评价指南》,包含理论学习与宣传、精神与价值观等14个一级指标,并进一步细化为33个二级指标,如理想信念教育质量、融媒体传播影响力等。自2022年以来,嘉兴市在积极探索精神生活共同富裕实现路径的过程中,出台了《嘉兴市文化和旅游促进人民精神生活共同富裕指标体系(试行)》,并率先发布了“精神共富指数”,该指数包含了理想信念实现度、精神生活丰富度、精神生活参与度、精神生活享受度、精神生活共享度5个一级指标,并形成了“5+15+30”的指标体系,为市域文化和旅游促进人民精神富有提供了有力支撑。此外,江苏省张家港市精神文明办通过打造“口袋公园”等民生工程,构建起10分钟美好生活服务圈,为人民提供了更加舒适便捷的生活环境,还建设了“虹筑之家·工友驿站”等学习文化知识的场所,进一步丰富了人民群众的精神文化生活,并于2019年创设了全国首个“书香城市”指标体系,为书香城市的建设提供了科学、系统的评价依据。

总体而言,精神生活共同富裕指标体系的理论研究与实践尝试,植根于我国时代特征和具体国情之中,展现出了极高的研究意义与价值,但也存在相应不足。在理论上,一方面,将

物质基础作为重要维度,但鲜有具体的指标数据;另一方面,坚持主客观指标相结合,但在主观指标层面缺乏科学性与可操作性。在实践上,虽提出了构建指标体系的总体框架,但多聚焦于文化领域,未能全面覆盖精神生活共同富裕的广泛内涵。鉴于此,本文拟从精神生活共同富裕科学内涵的核心要素出发,在厘清精神生活共同富裕质的有效提升的内涵规定基础上,以“十四五”规划启动至2035年为节点,对与精神生活共同富裕相关的各项指标进行中长期预测,旨在为分析精神生活共同富裕建设进程中的优势与短板提供参考依据,从而对精神生活共同富裕这一新时代主题进行更完整的学理阐释与实践把握。

2. 精神生活共同富裕表征指标体系构建的理论思路

深刻理解精神生活共同富裕的科学内涵及其核心特质,是分析其质的内涵规定与构建指标体系的逻辑起点。精神生活共同富裕是指国家、社会和个人等各类主体通过一系列物质文化实践,在精神文化生产、分配、交往、消费等环节,逐步满足其精神需要,进而使各主体在心理生活、文化生活和信仰生活等精神生活领域展现出富裕充盈的状态。这一概念蕴含了三个核心要素:其一,精神生活的主体状态,即国家、社会和个人在推动精神生活共同富裕中的主体作用及其自身精神面貌的展现;其二,精神生活的发展动态,即精神生活共同富裕是一个以满足主体精神需要为核心的不断演进的过程;其三,精神生活的内容特征,揭示了心理、文化和信仰生活这些客观存在的精神生活内容的发展状况。精神生活共同富裕是一个持续演进的过程,其内在的质与量总是随着主体意识、客观对象与主体对客体的价值判断^[4]这三个基本内容的变动而变化。将精神生活共同富裕科学内涵的三个核心要素与质、量分析的基

本内容相融合,我们可以从主体精神生活状态、精神生活发展状态和主体精神价值评判三个维度出发,进一步分析精神生活共同富裕在质的有效提升上的具体要求,并建立相应的量的合理增长指标体系。

二、精神生活共同富裕质的有效提升的内涵规定

精神生活共同富裕质的有效提升,可以运用诸如主动与被动、自发与自觉、先进与落后等描述性词语,准确地刻画出精神生活共同富裕在质的层面上的优劣状态。

1. 精神生活共同富裕质的有效提升以高境界的精神追求为内涵意蕴

从主体精神生活状态来看,精神生活共同富裕质的有效提升显著表现为高境界的精神追求在主体精神生活中占据核心位置。马克思指出:“任何一个对象对我的意义,都是以我的感觉所及的程度为限的。”^[5]精神生活共同富裕,并非外界精神资源的简单堆砌,而是各主体通过积极能动地筛选、追求、深入理解和创造性转化这些资源,进而内化为自身精神素养与境界提升的过程。在这个过程中,主体精神状态的提升具有重要意义。主体的精神生活是一个层次分明、逐步递进的体系,其中,主导层次的精神追求直接塑造了主体的精神状态。这种层次性的划分,决定了个人精神生活的广度和深度。若一个人的精神追求仅仅停留在物质享受的基本层面,如吃、穿、住、用等物欲的满足,那么其精神生活共同富裕将受到明显限制。相反,当个体的精神追求跨越至价值探索、意义追寻等更高层次时,精神生活共同富裕便得以在更深层次上实现,其高质量发展状态也更为显著。习近平总书记指出:“当前,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间

的矛盾。”^[6]反映在精神生活领域,体现为人民日益增长的美好精神生活需要和当前精神生活发展不平衡不充分之间的矛盾^[7]。鉴于此,促进精神生活共同富裕质的有效提升,核心在于将提升心理健康水平、深化文化修养、坚定信仰追求置于人民精神生活的核心位置,以此作为强大动力,全面促进精神生活的多元化、均衡化和高质量发展。

2. 精神生活共同富裕质的有效提升以全面协调的精神生活为基本表征

从精神生活发展状态来看,精神生活共同富裕质的有效提升表现为精神生活达成一种全方位的和谐共进状态,这种状态的构建,既是对精神生活内部要素发展而言的,也是对精神生活与物质生活的协调发展而言的。一方面,精神生活是包括人的心理生活、文化生活和信仰生活在内的综合发展状态。精神生活共同富裕质的有效提升,必须能够促进人的广泛需要、多方面才能和能力的充分发展,使人“作为一个总体的人,占有自己的全面的本质”^[8]。因此,精神生活各个方面必须做到全面、协调、平衡的发展,这一全面、协调、平衡发展的精神生活状态,离不开精神文化生产、分配、交往、消费诸环节的紧密衔接与高效循环,以有效响应并满足人民群众日益增长且多样化的精神文化需求。另一方面,精神生活的全面、协调、平衡发展更在于其与经济、政治、社会、文化和生态等物质生活领域形成的密不可分的共生关系。具体而言,经济生活的稳健发展为精神生活提供了坚实的物质基础,政治生活的民主化进程则为精神生活的自由表达和创新提供了有力的政治保障,社会生活的繁荣多样为精神生活的多样性和创造力提供了广阔的舞台,文化生活的丰富多彩则直接为精神生活提供了深厚的文化支撑,生态生活的可持续发展则为精神生活提供了一个和谐、健康的自然环境。

3. 精神生活共同富裕质的有效提升以深刻性的价值判断为核心要求

从主体精神价值评判来看,精神生活共同富裕质的有效提升根植于个体在价值取向层面所达成的深刻理解与高度认同。习近平总书记指出,扎实推动共同富裕,要“不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感”^[9]。因而“民生三感”就构成了精神生活共同富裕的价值测度标准。主体精神价值评判不仅是衡量精神生活共同富裕的尺度,也是推动其高质量发展的重要因素。一方面,当主体能够站在更高的价值评判层次上审视和追求精神生活时,他们往往能够更加深入地理解精神生活的本质与意义,从而更加积极地投身于精神生活的深层探索、创造与享受之中;另一方面,人们可以基于自身对精神生活质量的直观感受与评判,主动调整精神生活方式,这种自我调适,实质上是精神生活自我发展与提升的过程,它不仅有助于主体在精神层面实现更加个性化的成长,还能够提升整体精神生活的质量与水平。

三、精神生活共同富裕量的合理增长的指标体系构建

1. 精神生活共同富裕量的合理增长指标体系构建的基本依据与选取原则

为了细化主体精神生活状态、精神生活发展状态和主体精神价值评判这3个一级指标下的具体指标,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,同时依据《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》(以下简称《纲要》)与《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》的战略部署,并融合浙江省共同富裕示范区建设的实践经验与县域精神富有评价指南,确保指标体系的科学性、时代性和可操作性。

对于具体指标的选取,应遵循以下原则。首先,系统性原则。精神生活共同富裕是一项系统工程,在构建其指标体系时,应全面考虑国家、社会和个体等多主体的需求,同时深入探究精神生活的发展态势与内容特性,以确保该体系的完整性和协调性。其次,科学性原则。在构建指标体系时,应充分利用国际官方数据和国家统计局等权威机构发布的科学客观数据。同时,在主观指标的评估上,也需要将主观感受客观化,通过数据量化来展现,从而确保指标体系的科学性和准确性。再次,可比性原则。在选取具体指标时,既应能够反映精神生活共同富裕在不同历史阶段的演变情况,又应考虑其在国际范围内的横向可比性。

2. 精神生活共同富裕量的合理增长指标体系的具体构建

本研究以2035年实现共同富裕的阶段性目标为愿景,选取一系列具有前瞻性、代表性的量化指标,评估并引导全民精神福祉的提升与社会全面和谐发展的进程。

(1) 主体精神生活状态

高境界的精神追求在主体精神生活中占主导地位是精神生活共同富裕实现质的有效提升的首要表征。基于此,结合2035年远景目标指出的要推动国民素质和社会文明程度达到新高度,可以从以下两个方面来评估主体精神生活状态。

其一,在国民素质方面,可以从国民心理、文化和道德素质三个方面来审视和评估其发展状况。一是配备专(兼)职心理健康教育教师的学校比例达到99%。心理健康教育教师配备比例能够从侧面反映出国民心理素质的健康程度。教育部印发的《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划(2023—2025年)》指出,到2025年我国应实现95%的学校配备专(兼)职心理健康教育教师。截至2021年,除小学阶段的配备比例略低于该目标(92.4%)^[10]

外,其他类型的学校均已实现或超越了这一目标。基于此,2035年全国所有学校实现心理健康教育教师的配备比例达到99%是完全可行的。二是R&D经费投入年均增速达到9%。新发展阶段,科技创新能力已成为评估国民文化素质高低的关键指标,通过分析R&D经费投入的年均增速,可以大致描绘出国民文化素质的整体发展趋势。据统计,2019—2022年,我国R&D经费实现了从2.2万亿元到3.1万亿元的飞跃式增长,年均增速高达8.58%^[11],超过了“十四五”规划预设的7%年均增长目标,展现了我国科技创新实力的强劲增长势头。随着新一轮科技革命和产业变革的到来,我国R&D经费的投入预计将持续高速增长,到2035年,年均增速有望稳定在9%左右。三是公安机关立案的刑事案件数量降至300万起以下。能否展现出良好的行为规范是衡量国民道德素质的关键标尺。因而,可主要选取公安机关立案的刑事案件数量来具体评估国民道德素质的提升状况。对比2019年,2023年我国刑事案件的立案数量显著减少了约7.5%,总量接近400万起^[12]⁷⁶⁴,我国在全球范围内已成为刑事犯罪率最低的国家之一。随着公民道德观念与法律意识的不断增强,到2035年,我国公安机关立案的刑事案件数量有望进一步减少至300万起以下。

其二,在社会文明程度方面,社会治理效能与发展水平,深刻映射出一个社会的文明进步状态。可以选取以下两个具有代表性的指标:一是人均预期寿命突破79.6岁。人均预期寿命是衡量一个国家或地区经济社会发展水平和医疗卫生服务水平的重要指标。2023年我国人均预期寿命已达78.6岁,相较于2020年,实现了1.3岁的增长^[13]。照此趋势,“十四五”规划期间,人均预期寿命将持续增加,不仅有望达到《“健康中国2030”规划纲要》中设定的2030

年达到79岁的目标,而且有望到2035年,我国人均预期寿命接近80岁。二是常住人口城镇化率达到75%。城镇化率不仅标志着人口分布与地域结构的变迁,更意味着经济结构、社会结构和生产生活方式的全面转型与升级。“十四五”规划启动以来,我国城镇化率从63.72%跃升至66.16%^[14],提前完成了规划中设定的65%的目标。国务院最新颁布的《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》指出,我国致力于在未来五年内,将常住人口城镇化率提升至70%的新水平。基于这一强劲的增长动力与政策导向,到2035年,我国常住人口城镇化率将达到75%左右。

(2) 精神生活发展状态

全面协调的精神生活发展状态是精神生活共同富裕实现质的有效提升的重要表现。这种状态体现在围绕精神需求而展开的精神文化活动间的协同运作上,以及精神生活与物质基础协调发展上。因而,精神文化活动的组织状态和物质基础的发展状态就构成了评估精神生活发展状态的两个维度。

在精神文化活动方面,人民精神需要的满足,有赖于精神文化资源的有效供给、公平分配、广泛交往和理性消费等多个关键环节的协调联动。对于精神文化有效供给来说,精神文化生产是满足人民精神需要的重要源泉。一是文化及其相关产业营业收入达到40万亿元。据统计,我国文化及其相关产业营业收入从2019年的13.5万亿元攀升至2022年的16.5万亿元,年均增长率约为7%^[15]。据“十四五”文化发展规划提出的推动文化产业更加繁荣的宏伟目标,到2035年,我国文化及其相关产业营业收入至少应达到40万亿元。二是文化及其相关产业增加值占GDP比重达到5%。2019—2022年,我国文化及其相关产业增加值占GDP比重始终在4.4%~4.6%浮动,没有出

现明显的长期下降或增长趋势。结合高质量发展的时代要求,未来我国应加快发展新兴文化产业,力争到2035年文化及其相关产业增加值占GDP的比重达到5%。对于精神文化资源公平分配来说,公共文化服务体系是保障人民基本文化权益的重要途径。一是公共文化服务圈时间界限为15分钟。近年来,我国公共文化资源的服务与供给体系日益完善,公共图书馆、文化馆、国有博物馆等关键文化设施数量的稳步增长,为人民群众提供了更加广泛和便捷的文化享受空间。随着我国对公共文化基础设施建设投入力度的持续加大,2035年我国将建成均衡、高效、全覆盖的15分钟公共文化服务圈。二是广播节目综合人口覆盖率达到100%。当前,我国广播节目综合人口覆盖率已高达99.7%^{[12]736},预示着公共文化服务正以前所未有的速度向全面数字化、全民共享的方向迈进。随着技术的不断进步和政策的持续推动,我国有望在2035年前实现广播节目综合人口覆盖率的全面达标,即达到100%的覆盖率。对于精神文化交流互动来说,文化活动在精神文化交流中扮演着重要角色。一是群众文化机构组织文化活动次数达到年度325万次。近年来,我国群众文化机构积极响应人民文化需求,广泛组织各类活动,2019年举办次数已达245.11万次^[16]。“十四五”规划指出,2025年活动次数目标应提升为至少275万次。随着文化需求的持续高涨和公共服务体系的日益完善,2035年,我国群众文化机构预计举办活动次数将至少达到325万次。二是公共图书馆为读者举办各类活动次数达到年度35万次。据统计,2019年我国公共图书馆共策划举办了19.57万次活动^[16]。“十四五”公共文化服务体系规划建设规划指出,到2025年,公共图书馆的活动次数将显著提升,至少达到25万次,这意味着公共图书馆年均增长的活动次数需保持在1万次左右。若保持这

一增长势头,预计到2035年,我国公共图书馆为读者举办的各类活动次数至少可达到35万次。对于精神生活理性消费来说,文化消费是提升人民精神境界、促进人的全面发展的重要途径。一是恩格尔系数稳定在30%以下。近年来,我国恩格尔系数持续低位徘徊,城镇居民恩格尔系数始终低于30%,而农村居民的恩格尔系数仍高于30%^[14],反映了城乡在消费结构和生活质量方面存在差距。为了实现2035年共同富裕取得实质性进展的目标,应将缩小城乡差距作为重要任务,使城乡居民恩格尔系数均稳定在30%以下。二是人均教育文化娱乐支出保持年均增速4%。人均教育文化娱乐支出是衡量居民精神文化生活投入与消费水平的关键指标。2019—2023年,我国这一支出从2512元增长到2902元,年均增长率高达3.66%^{[12]60},实现了显著增长。为进一步推动文化消费、提升国民素养并促进经济结构转型升级,2035年,我国需维持人均教育文化娱乐支出年均4%的增长速度,以持续促进该领域的繁荣发展。

在物质基础方面,依据我国经济、政治、文化、社会和生态文明建设“五位一体”总体布局,把物质基础方面影响精神生活共同富裕的指标列为以下10个^[17]。其一,经济领域。经济领域的核心在于高质量发展与公平合理的分配。一是人均GDP达到15万元。人均GDP是衡量一个国家或地区居民平均经济水平的关键指标。2035年远景目标指出,我国人均GDP要达到国际组织所认定的中等发达国家水平(2~4万美元),即至少要达到15万元。从目前来看,2023年我国人均GDP已达到1.23万美元,实现这一目标的前景十分乐观^{[12]4}。二是基尼系数降至0.40。基尼系数是评估国家或地区居民收入分配与财富分配不平等状况的指标。2022年我国基尼系数仍处于0.40这一

国际警戒线之上^{[11]15},显示出较为明显的贫富差距问题。近年来,我国收入差距呈现逐年缩小的趋势,未来基尼系数有望逐步接近并达到0.40左右的预期目标。其二,政治领域。根据2035年要“基本实现国家治理体系和治理能力现代化,人民平等参与、平等发展权利得到充分保障”的宏伟目标,选取以下两个指标:一是治理满意度超过95%。2021年,中国民众对政府的信任度高达91%,蝉联全球第一^[18]。我们党坚持人民至上,致力于满足人民美好生活需要,到2035年,我国的治理满意度有望跃升至95%以上的全新水平,彰显出国家治理体系与治理能力现代化水平的进一步提升。二是人类发展指数(HDI)超过0.8。HDI是衡量一个国家或地区在促进人的全面发展与基本人权保障方面成效的综合性指标。2020年,除西藏属于中等人类发展指数地区($HDI < 0.7$)外,我国其他地区均进入高人类发展水平($0.7 \leq HDI < 0.79$)或极高人类发展水平($HDI \geq 0.8$)^[19]。展望未来,2035年我国HDI有望突破0.8,这不仅是我国在实现全体人民共同富裕道路上迈出的坚实步伐,也是我国向更高层次人类发展水平社会转型的重要标志。其三,文化领域。文化生活的发展状况深刻影响着人民精神需要的满足程度,其发展与进步直接体现在教育高质量发展上。一是劳动人口平均受教育年限达到12年。该指标是指劳动年龄人口平均接受正规教育的年数,是衡量一个国家人力资本积累与劳动者素质的关键指标。2010—2020年,我国劳动年龄人口平均受教育年限从9.7年^[20]稳步提升至10.8年^{[21]74},年均增长0.11年,预计到2025年,将达到11.3年,并进一步在2035年突破12年的大关。二是高等教育毛入学率超过70%。高等教育对于推动我国教育强国建设和提升人民整体文化程度具有引领作用。2023年我国高等教育毛入学率达到60.2%,提前完成了

“十四五”规划目标^[22]。《中国教育现代化2035》预期2035年我国高等教育毛入学率将达到65%,基于近年来持续稳健的增长态势,到2035年我国不仅能够顺利达成这一目标,更有望在此基础上实现新的跨越与突破。其四,社会领域。社会生活的基本特质就是要以普惠性、基础性和兜底性的民生建设实现人民对高品质生活的向往。一是基本养老保险参保率达99%。国家卫生健康委预测,2035年我国将进入重度老龄化阶段。从养老保险参保率来看,2023年我国基本养老保险参保率已超过90%^[23],结合“十四五”规划提出的基本养老保险参保率提高到95%的目标,到2035年,为减轻老龄化带来的社会经济压力,基本养老保险参保率应达到99%。二是各省人均居住面积超过30 m²。人均居住面积是衡量生活质量的重要指标之一。伴随我国城市化进程的加速,我国人均居住面积总体呈现上升趋势。2020年我国家庭户人均居住面积达到41.76 m²^{[21]200}。但受区域、人口和政策的影响,我国人均居住面积区域差距较大,广东等地人均居住面积不足30 m²。随着住房保障体系的建设,2035年,各省人均居住面积预计将达到30 m²,从而进一步缩小区域差距。其五,生态领域。自然环境和人居环境的改善对于提升生活品质、丰富人民精神文化生活具有重要作用。一是地表水达到或好于Ⅲ类水体比例达到90%。生态环境部数据显示,2023年我国地表水水质优良(I—Ⅲ类)断面比例为89.4%^[24],同比上升1.5%,超过“十四五”规划目标4.4%。按照我国生态环境建设发展速度,2035年,这一比例可以达到90%以上。二是人均公园绿地面积超过20 m²。人均公园绿地面积是衡量城市生态环境质量、居民生活质量和社会经济发展状况的重要指标。由于我国城镇化建设起步较晚,公园绿地建设尚不完善,2023年我国人均公园绿地面

积仅为 15.65 m^2 ^[25],远低于发达国家水平。为推动美丽中国建设目标基本实现,2035年我国人均公园绿地面积应超过 20 m^2 。

(3) 主体精神价值评判

深刻性的价值评判是精神生活共同富裕实现质的有效提升的关键要义。因而,在构建主体精神价值的评判指标时,应以提升人民内心安全感、获得感和幸福感为核心目标,确保这些指标能够真实反映人们在精神层面的福祉与满足情况。

安全感是指人民免于物资匮乏与心理恐惧而体验到的一种安全稳定的感觉。其评价指标一是GDP达到200万亿元。GDP是衡量一个国家或地区经济活动总量和经济规模的重要指标,直接反映出人民物质生活的丰富程度。《纲要》指出,到2035年,我国人均GDP将实现倍增,达到中等发达国家水平,年均增长率将维持在4.7%左右。从2021—2023年的实际情况来看,我国GDP年均增长率已达4.87%^[14],高于预期。展望未来,我国GDP年均增速有望提升至5%,与我国潜在的经济增长能力相契合。若以2020年的价格水平为基准,预计到2035年,我国的GDP总量将突破200万亿元人民币大关。二是群众安全感达到99.5%。2021年底,国家统计局开展的“全国群众安全感调查”结果显示,全国范围内群众安全感达到了98.62%,比上年提高了0.2个百分点,全国约2/5省份的群众安全感超过了98.5%^[26]。随着总体国家安全观的全面实践,以及国家安全体系和能力现代化步伐的加快,我国社会治安环境将持续优化,到2035年,群众安全感有望达到100%。

获得感是指人民对当前生活状态产生的一种认同感,可分为纵向获得感和横向获得感。其评价指标一是人均可支配收入保持5%的年均增速。“十四五”以来,我国GDP保持了约为4.87%的年均增长率,人均可支配收入保持了

约为5.0%的年均增长率^{[12]4},彰显了经济发展与民生改善的良性互动。为推动我国人均GDP达到中等发达国家水平,至少需要维持5%的GDP年均增速作为支撑。我国人均可支配收入的增速应与GDP增速保持一致,以实现经济发展成果惠及全体人民。二是城乡居民收入比下降到2。人民生活水平的差异是衡量人民内心获得感的关键因素。2020—2023年,我国城乡居民收入比从2.56稳步下降至2.39^{[12]15},彰显了国家在促进城乡协调发展方面所作出的不懈努力。随着我国区域协调发展战略的进一步深化,乡村振兴战略的持续推进,预计到2035年,我国城乡居民收入比将有望实现更为显著的下降,达到2左右的水平。

幸福感是人民在劳动、奋斗、创造中完善自身并自我确证的深层次精神感受。其评价指标一是城镇调查失业率保持在5.0%以内。该指标是衡量人民就业形势的重要指标。“十四五”规划将城镇调查失业率控制在5.5%以内作为经济社会发展的重要目标。从实际状况来看,2019—2023年,我国城镇调查失业率均不高于5.2%。到2035年,城镇调查失业率完全有可能进一步降至5.0%,实现人民高质量充分就业。二是全员劳动生产率平均增速高于5%。该指标是衡量劳动力生产效率的重要指标。《纲要》指出,“十四五”期间全员劳动生产率增长高于GDP增长的目标要求。基于对未来经济发展的预测,到2035年,我国GDP有望保持5%的年均增速,为了实现“十四五”设定的目标,全员劳动生产率的年均增速应争取达到甚至超越5%的增长水平。

精神生活共同富裕量化指标体系具体见表1。

四、结语与展望

明确精神生活共同富裕在质的有效提升层

表1 精神生活共同富裕量化指标体系

一级指标	二级指标	三级指标
主体精神生活状态	国民素质	配备专(兼)职心理健康教育教师的学校达到99% R&D经费投入年均增速达到9% 公安机关立案刑事案件数量降至300万起以下
	社会文明程度	人均预期寿命突破79.6岁 常住人口城镇化率达到75%
精神文化生活活动		文化及其相关产业营业收入达到40万亿元 文化及其相关产业增加值占GDP比重达到5% 公共文化服务圈时间界限为15分钟 广播节目综合人口覆盖率达到100% 群众文化机构组织活动次数达到年度325万次 公共图书馆为举办各类活动次数达到年度35万次 恩格尔系数稳定在30%以下
	精神生活发展状态	人均教育文化娱乐支出保持年均增速4% 人均GDP达到15万元 基尼系数降至0.40 治理满意度超过95% 人类发展指数超过0.8
物质基础		劳动人口平均受教育年限达到12年 高等教育毛入学率超过70% 基本养老保险参保率达99% 各省人均居住面积超过30 m ² 地表水达到或好于Ⅲ类水体比例达到90% 人均公园绿地面积超过20 m ²
	安全感	GDP达到200万亿元 群众安全感达到99.5%
主体精神价值评判	获得感	人均可支配收入年均增速5% 城乡居民收入比达到2
	幸福感	城镇调查失业率保持在5.0%以内 全员劳动生产率平均增速高于5%

面的核心要义,构建科学合理的量化评价指标体系,对于精准剖析现阶段促进精神生活共同富裕的现实困境,以高质量发展促进人民精神生活共同富裕具有基础性支撑作用。换言之,促进人民精神生活共同富裕,应坚持以实现质的有效提升为主导方向,遵循量的合理增长的基本原则,以高质量发展为根本路径。以高质量发展促进精神生活共同富裕,应坚持人民至上,一个人、一个民族,即便面对再多精神遗产、据有再多精神产品,当这些精神内容没有转化为其内在素质时,便始终是外在于他的^[27]。促进人民精神生活共同富裕关键在于发挥人民群

众的主动精神,并确保这一进程真正落实到提升个体的精神生活质量上。以高质量发展促进精神生活共同富裕,应坚持系统观念。精神生活共同富裕是一项多维度、多层次的系统工程,要求我们在提高国民素质、社会文明程度,促进精神产品与服务的均衡发展等方面,形成合力,确保各项措施相互支撑、相互促进。以高质量发展促进精神生活共同富裕,应坚持问题导向。依托精神生活共同富裕的量化指标体系,深入剖析当前精神生活发展中存在的不平衡、不充分问题,明确问题所在,以便精准施策,确保各项改革与发展措施能够切实满足人民群众在精神生活方面的实际需求,推动精神生活共同富裕取得实质性进展。

参考文献:

[1] 时文龙,侯兰梅,周月华.精神生活共同富裕评价体系构建的三重向度[J].理论月刊,2024(6):77-85.

[2] 张仙凤.精神生活共同富裕指标体系的构建探析[J].理论视野,2023(11):59-64.

[3] 廖小琴.精神生活共同富裕的价值意蕴、科学内涵与衡量指标[J].思想理论教育,2023(6):38-40.

[4] 廖小琴.人的精神生活质量研究:小康社会进程中人的发展图景[M].南京:江苏人民出版社,2009:115.

[5] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第42卷[M].北京:人民出版社,1979:125.

[6] 习近平.习近平谈治国理政:第4卷[M].北京:外文出版社,2022:113-114.

[7] 胡西萍,南大伟.乡村振兴中精神生活共同富裕的困境与优化策略[J].河南理工大学学报(社会科学版),2024,25(4):45-51.

[8] 马克思.1844年经济学哲学手稿[M].北京:人民出版社,2000:85.

[9] 习近平.习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:

- 外文出版社,2020:183.
- [10] 中华人民共和国国务院. 国务院关于精神卫生工作情况的报告[R]. 第十四届全国人民代表大会常务委员会第七次会议, 2023-12-26.
- [11] 国家统计局. 2023年中国统计年鉴[M]. 北京: 中国统计出版社, 2023:632.
- [12] 国家统计局. 2024年中国统计年鉴[M]. 北京: 中国统计出版社, 2024.
- [13] 国家卫生健康委. 2023年我国卫生健康事业发展统计公报[EB/OL]. (2024-08-29)[2024-06-21]. <http://www.nhc.gov.cn/guihuaxxs/s3585u/202408/6c037610b3a54f6c8535c515844fae96.shtml>.
- [14] 国家统计局. 中华人民共和国2023年国民经济和社会发展统计公报[EB/OL]. (2024-02-29)[2024-06-21]. http://www.stats.gov.cn/sj/zxfb/202402/t20240229_1947905.html.
- [15] 国家统计局, 中共中央宣传部. 2022年全国文化及相关产业发展情况报告[EB/OL]. (2023-03-20)[2024-06-21]. http://www.stats.gov.cn/sj/zxfb/202303/t20230320_1937324.html.
- [16] 中共中央国务院. 文化和旅游部关于印发《“十四五”公共文化服务体系建设规划》的通知[EB/OL]. (2021-06-10)[2024-06-22]. https://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/2021-06/23/content_5620456.html.
- [17] 刘广明, 周婉婷. 共同富裕质的内涵规定与量的达成目标体系探讨[J]. 中共石家庄市委党校学报, 2024, 26(5): 28-33.
- [18] 王文. 中国人民更加自信自强[N]. 人民日报, 2022-11-04(09).
- [19] 胡鞍钢, 周绍杰. 2035中国: 迈向共同富裕[J]. 北京工业大学学报(社会科学版), 2022, 22(1): 1-22.
- [20] 国家统计局. 中国2010年人口普查资料[M]. 北京: 中国统计出版社, 2012: 77.
- [21] 国家统计局. 中国2020年人口普查资料[M]. 北京: 中国统计出版社, 2022.
- [22] 教育部发展规划司. 2023年全国教育事业发展基本情况[EB/OL]. (2024-03-01)[2024-08-10]. http://www.moe.gov.cn/fbh/live/2024/55831/sfcl/202403/t20240301_1117517.html.
- [23] 人力资源和社会保障部. 2023年度人力资源和社会保障事业发展统计公报[EB/OL]. (2024-06-17)[2024-08-12]. https://www.mohrss.gov.cn/SYrlzyhshbzb/zwgk/szrs/tjgb/202406/t20240617_520366.html.
- [24] 国家生态环境部. 生态环境部公布2023年第四季度和1—12月全国地表水环境质量状况[EB/OL]. (2024-01-25)[2024-09-15]. https://www.mee.gov.cn/ywdt/xwfb/202401/t20240125_1064785.shtml.
- [25] 住房和城乡建设部. 2023年城市建设统计年鉴[EB/OL]. (2024-05-15)[2024-09-20]. <http://www.tjnjw.com/hangyefb/c/zhongguo-chengshijianshe-tongjinnianjian-2023.html>.
- [26] 全国群众安全感持续提升 平安中国建设续写奇迹[N]. 法治日报, 2022-03-02(01).
- [27] 沈壮海. 促进人民精神生活共同富裕[N]. 光明日报, 2022-04-29(11).

[责任编辑: 侯圣伟 张省]



引用格式: 刘广明, 韩雨桐. 精神生活共同富裕表征指标体系研究[J]. 郑州轻工业大学学报(社会科学版), 2025, 26(2): 40-49.